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“ประชามติและการแก้ไขรัฐธรรมนูญ” 
 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
ของประชำชน เร่ือง  “ประชามติและการแก้ไขรัฐธรรมนูญ” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวันท่ี 2-3 ธันวำคม 2567  
จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมจ ำนวนทั้งส้ิน 
1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกับกำรแก้ไขรัฐธรรมนูญผ่ำนกระบวนกำรประชำมติ กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำง 
โดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก  (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตัวอย่ำง 
แบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ 
ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัเกณฑก์ำรผำ่นประชำมติโดยตอ้งมีผูอ้อกมำใชสิ้ทธิ
เกินก่ึงหน่ึง (เกินกว่ำ 50%) ของผูมี้สิทธิ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 51.37 ระบุว่ำ เห็นดว้ยมำก รองลงมำ ร้อยละ 21.83 
ระบุวำ่ ค่อนขำ้งเห็นดว้ย ร้อยละ 15.50 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ยเลย ร้อยละ 10.46 ระบุวำ่ ไม่ค่อยเห็นดว้ย และร้อยละ 0.84 
ระบุวำ่ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรก ำหนดเกณฑก์ำรผำ่นประชำมติ พบวำ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 59.54 
ระบุว่ำ เสียงเห็นชอบต้องเกินก่ึงหน่ึงของผูม้ำใช้สิทธิ (ตอ้งได้มำกกว่ำ 50%) รองลงมำ ร้อยละ 26.57 ระบุว่ำ  
เสียงเห็นชอบตอ้งเป็นเสียงส่วนใหญ่ (แต่ไม่จ ำเป็นตอ้งถึง 50%) ร้อยละ 12.52 ระบุว่ำ เสียงเห็นชอบตอ้งเป็นเสียง
ส่วนใหญ่ (ไม่จ ำเป็นตอ้งถึง 50%) แต่ตอ้งมำกกว่ำผูล้งคะแนนช่องไม่ประสงคล์งคะแนน  และร้อยละ 1.37 ระบุว่ำ 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ดำ้นควำมตอ้งกำรของประชำชนในกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 27.63 ระบุว่ำ ตอ้งกำรมำก
รองลงมำ ร้อยละ 27.02 ระบุว่ำ ไม่ต้องกำรเลย ร้อยละ 25.34 ระบุว่ำ ค่อนข้ำงต้องกำร ร้อยละ 19.08 ระบุว่ำ  
ไม่ค่อยตอ้งกำร และร้อยละ 0.93 ระบุวำ่ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ท้ำยท่ีสุดเม่ือสอบควำมคิดเห็นของผู ้ท่ีระบุว่ำต้องกำรมำกและค่อนข้ำงต้องกำรแก้ไขรัฐธรรมนูญ  
(จ ำนวน 694 หน่วยตวัอย่ำง) เก่ียวกบัรูปแบบกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญท่ีประชำชนตอ้งกำร พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 
78.97 ระบุว่ำ ตอ้งกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญรำยมำตรำ รองลงมำ ร้อยละ 19.16 ระบุว่ำ ตอ้งกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญทั้งฉบบั 
และร้อยละ 1.87 ระบุวำ่ ไม่ตอบ  
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.63  
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 17.86 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.35 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออก ตวัอย่ำง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย 
และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

วันอาทิตย์ท่ี 8 ธันวาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.37 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.94 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.24 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64  
อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 24.81 อำยุ 60 ปีขึ้ นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 95.80 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.21  
นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.99 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  
 ตวัอยำ่ง ร้อยละ 35.88 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.98 สมรส และร้อยละ 2.14 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ตวัอย่ำง  
ร้อยละ 0.38 ไม่ได้รับกำรศึกษำ ร้อยละ 20.08 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 34.96 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำ 
หรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 10.61 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 30.38 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
และร้อยละ 3.59 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตัวอย่ำง ร้อยละ 9.85 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ  17.10 ประกอบอำชีพ
พนกังำนเอกชน ร้อยละ 22.44 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.37 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ร้อยละ 14.66 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผู ้ใช้แรงงำน ร้อยละ 19.54 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน  
และร้อยละ 5.04 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 21.15 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 3.51 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 14.66  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 30.76 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 11.22  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.35 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 2.60  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 1.45 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.23  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท ร้อยละ 0.07 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท ร้อยละ 0.46  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 9.54 ไม่ระบุรำยได ้

1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า เกณฑ์การผ่านประชามติข้ันต้นต้องมี ผู้ออกมาใช้สิทธิ เกินกึง่หน่ึงของผู้มีสิทธิ (เกินกว่า 50%) 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกบัเกณฑ์การผ่านประชามติ 
โดยต้องมีผู้ออกมาใช้สิทธิเกินกึง่หน่ึง (เกินกว่า 50%) ของผู้มีสิทธิ 

ร้อยละ 

เห็นดว้ยมำก 51.37 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 21.83 
ไม่เห็นดว้ยเลย 15.50 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 10.46 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.84 

รวม 100.00 
 
2. ท่านคิดว่าเสียงเห็นชอบของผู้มาใช้สิทธิ ในเกณฑ์การผ่านประชามติ ควรเป็นอย่างไร 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกบัการก าหนดเกณฑ์การผ่านประชามติ ร้อยละ 
เสียงเห็นชอบตอ้งเกินก่ึงหน่ึงของผูม้ำใชสิ้ทธิ (ตอ้งไดม้ำกกวำ่ 50%) 59.54 
เสียงเห็นชอบตอ้งเป็นเสียงส่วนใหญ่ (แต่ไม่จ ำเป็นตอ้งถึง 50%) 26.57 
เสียงเห็นชอบตอ้งเป็นเสียงส่วนใหญ่ (ไม่จ ำเป็นตอ้งถึง 50%)  
       แต่ตอ้งมำกกวำ่ผูล้งคะแนนช่องไม่ประสงคล์งคะแนน 

12.52 

ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.37 
รวม 100.00 
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3. ท่านต้องการแก้ไขรัฐธรรมนูญหรือไม่ 
ความต้องการของประชาชนในการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 

ตอ้งกำรมำก 27.63 
ไม่ตอ้งกำรเลย 27.02 
ค่อนขำ้งตอ้งกำร 25.34 
ไม่ค่อยตอ้งกำร 19.08 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.93 

รวม 100.00 
 
4. ท่านต้องการแก้ไขรัฐธรรมนูญแบบใด 

รูปแบบการแก้ไขรัฐธรรมนูญท่ีประชาชนต้องการ ร้อยละ 
ตอ้งกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญรำยมำตรำ 78.97 
ตอ้งกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญทั้งฉบบั 19.16 
ไม่ตอบ 1.87 

รวม 100.00 
หมายเหตุ: เฉพำะผูท่ี้ระบุว่ำตอ้งกำรมำกและค่อนขำ้งตอ้งกำรแกไ้ขรัฐธรรมนูญ จ ำนวน 694 หน่วยตวัอยำ่ง 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 244 18.63 
ภำคเหนือ 234 17.86 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 437 33.35 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       
เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       
อายุ จ านวน ร้อยละ 

18-25 ปี 162 12.37 
26-35 ปี 235 17.94 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 325 24.81 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,255 95.80 
อิสลำม 42 3.21 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  13 0.99 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   
สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 

โสด 470 35.88 
สมรส 812 61.98 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 28 2.14 

รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  5 0.38 
ประถมศึกษำ 263 20.08 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 458 34.96 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 139 10.61 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 398 30.38 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 47 3.59 

รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 
อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 

ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 129 9.85 
พนกังำนเอกชน 224 17.10 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 294 22.44 
เกษตรกร/ประมง 149 11.37 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 192 14.66 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 256 19.54 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 66 5.04 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 277 21.15 
ไม่เกิน 5,000 บำท 46 3.51 
5,001-10,000 บำท 192 14.66 
10,001-20,000 บำท 403 30.76 
20,001-30,000 บำท 147 11.22 
30,001-40,000 บำท 57 4.35 
40,001-50,000 บำท 34 2.60 
50,001-60,000 บำท 19 1.45 
60,001-70,000 บำท 3 0.23 
70,001-80,000 บำท 1 0.07 
80,001 บำทขึ้นไป 6 0.46 
ไม่ระบุ 125 9.54 

รวม 1,310 100.00 
 
 


